

# 拉杜=朱广沪?

记者马德兴述评

“中国队究竟有戏吗?”随着中伊之战的日趨临近,越来越多的人总会问我这样一个问题。但我自己也不知道为什么,心里越来越没底,尤其是在偷偷地观看中国队的最近几次训练课后,不祥的感觉越来越强烈。

早在中国队打完与叙利亚队的热身赛后,我就提前赶赴阿联酋观看伊拉克与阿联酋的热身赛。说实话,看完伊拉克这场热身赛后,我还是有点信心的,至少伊拉克没有表现出亚洲杯上的那种水准,甚至在某些方面还有所下降。但在2月1日下午,看完国家队的首堂正式训练课后,我的心里就凉了一大截,中国队走上了一条“死路”!

令人吃惊的是,中国队居然在分队对抗训练中安排主力一方演练起了532的打法!“中国队是在自寻死路!”这是我当时的第一反应。而在随后几天的训练中,国家队采用了封闭的方式,除了前15分钟之外,其他训练一概不让远赴阿联酋采访的近30名中国记者观看。不过,我还是了解到:国家队在

分队对抗训练中,主力一方排出的还是532阵型!

两年前的艾因中伊之战,朱广沪和他的“朱家军”是怎么“死”的?“保守!”这几乎是所有中国球迷的一致看法和结论。因为在与伊拉克的那场亚洲杯预选赛小组赛中,面对只有17人而且之前刚刚在新加坡以0比2输球的伊拉克,朱广沪竟然排出的是532阵型,三名中场球员李铁、肇俊哲和赵旭日也完全是纯防守型球员,虽然锋线上有石俊和董方卓两名海外球员,但狼狈的场面依然历历在目。那场比赛后,朱广沪被彻底贴上了“保守”的标签,甚至成为了“保守”的代名词。可谁能想到两年后的今天,如今的国家队会重新回到朱广沪的老路上?等待中国队的将会是什么?岂不是“死路”一条?

从去年12月初集训开始,国家队就已经给外界留下了保守的印象,尤其是在迪拜挑战赛期间,福家军采用的4321战术,遭到了外界的一致炮轰。但福拉多依然我素我行,并公开表示在未来与伊拉克队的比赛中,将继续坚持采用

451的打法,即便国脚们已经表示不适应这样的打法。随后与黎巴嫩、叙利亚的热身赛中,国家队继续演练4321。可是,外界真正认可的,却是中叙之战下半时采用的442、中场菱形站位打法,不仅场面好看,而比赛结果也证明只有回归442才是正路。

可是,令人难以置信的是,国家队来到迪拜之后,突然改练起了532,这无疑宣告国家队之前近两个月是白练了!综观国内俱乐部,又有几支队伍现在还在采用这一打法?特别是冯霄霆被安排在拖后的位置上这一变化,之前的热身赛中根本没演练过,如今突然安排其首发,效果如何谁也无法说。

当然,临时变阵,一方面是可以起到迷惑对手的作用,另一方面也和李玮峰鼻骨骨折有关。但是,这样的战术安排对于中国队来说究竟是利大于弊还是弊大于利?

首先,目前中国队没有在边路往返能力很强的球员。而且,伊拉克如今已回到亚洲杯期间所采用的取得成功的4231打法,这意味着孙祥或张帅一个人在边路要占到什么便宜。

面对伊拉克两名球员,防守压力显然更大。而原先阵容中的两个边前卫杜震宇和王栋在这个532阵型中根本找不到自己的位置。因此,中国队恐怕很难在边路突破上作文章。两名前锋得不到边路传中的机会,仅靠中路的配合,何以攻破伊拉克队球门?

三名中场球员中,郑智的到来或许可以将中国队的中场与前场有效地串联起来,但失去了边路的配合,郑智也是孤掌难鸣。而且,伊拉克左右两名边前卫哈瓦尔和马赫迪不仅善于在边路突破,而且跑位时时常向中路靠。实战中,这两人很容易将中国队的孙祥和张帅两人压制住,这也就切断了中国队进攻中两个边路的助攻。虽然有郑智在中前场串联,但不能忘了伊拉克的8号库塞和5号阿克拉姆是攻守兼备的中场球员,后撤的13号卡拉尔以“跑不死”著称,这样,中国队也就很难在中场争夺中再占到什么便宜。

于是,2006年3月1日中伊之战中的情景在2008年2月6日再现,不是没有可能。

## 丁氏“百分三明治”

记者谢泽畅报道

独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。农历新年即将到来,而远在英国的丁俊晖却因为要参加马耳他杯而无法回国。4日,丁俊晖的经纪公司代表丁俊晖给记者发来邮件,信中的图片上,丁俊晖一身运动装坐在安菲尔德的草皮上,旁边的文字写道:亲爱的朋友,今年的春节我要在国外比赛,不能回国过年了,谢谢你们一年来对我的支持和鼓励,08年我会继续努力!2008“鼠”您快乐。而小组赛首场4比2干净利落地击败彼得·艾伯顿,也让小丁提前感受到了新年的快乐。

马耳他杯是全年赛程中较为“鸡肋”的赛事,近年多次传出该赛事即将被取消的传闻。不过本次比赛还是吸引了世界前18名顶尖球星中的16位(除奥沙利文和戴维斯),加上4位本土及外卡球手,共20名球员参加。与大奖赛制相同,马耳他杯采取小组循环赛,4个小组每组5人,每轮6局,获胜积2分,打平积1分,告负积0分,通过比较积分决定小组排名。与丁俊晖同分在第四组的是三位世界冠军多特、艾伯顿和威廉姆斯,以及本赛季上海大师赛黑马冠军多米尼克·戴尔。如果小丁战胜之,将为自己小组出线奠定坚实的基础。

持外卡参赛的傅家俊在2比0领先的情况下,被达赫迪连追4盘,最终以2比4败下阵来,他的下一轮对手将是乔·斯威尔。



90分

春运期间,火车票、飞机票成紧俏货,竞赛水平不高的“好运北京”游泳公开赛票务如此火爆却令人始料未及。2月2日,官方发布通知,本次比赛门票全部售罄。100元的票竟然被黄牛党炒到300元。显然,观众冲着水立方的处子秀而来。从第一天开始,对水立方的叫好声此起彼伏。这座以水为概念的场馆,披着科技理念的面纱,用自己的人文、绿色内涵赢得了国外选手、奥委会官员以及媒体

记者的广泛赞誉。如果打分的话,90分应该算一个中肯的评价。

所扣的10分有吹毛求疵之嫌,但未必是贬义。在一片赞扬声中,追寻微不足道的不和谐音,目的是使水立方尽善尽美。

夜色笼罩下的水立方,泛着蓝色的光,月光倾泻下来,流光溢彩。但在第一天的调试阶段,有些区域的灯光并没有听从统一指挥,出现了“大花脸”。在通体为蓝的大格调

下,一小块其他颜色显得尤为惹眼。此外,由于标识颜色不明显,测试赛期间出现了多例记者走错卫生间的情况。2月1日,文字记者工作间还曾出现了管道漏水的状况……

但瑕不掩瑜。距离北京奥运会还有180多天时间,相信水立方能在北京奥运会上,交出一份令全世界人们为之喝彩的答卷。届时,我们会好不吝啬地给水立方打出满分的。★张小佳



# 超级碗,不是春晚更像庙会

集一开好几天。传统的庙会似乎也是整个过年期间四里八乡大家的一个念想,一个乐子,五花八门无所不包,吃喝玩乐一应俱全,男女老少都要去逛了庙会才算是过了年。

超级碗因此更接近于庙会。只不过,美国人把这庙会会“主题化”了,同时还搞成一次超大规模的各路明星艺人团体知名企业家的“事件营销”。有几个特点,支持我的“庙会”论:

1,场面大,人数多;一座城市的体育场馆和公共设施,几乎都投入使用,包括了市区街道、歌剧院、机场、游乐场、酒店。这个场地面积,肯定不是春晚一个演播大厅能

比的。几个活动看下来,才知道美国人真的善于搞大场面。来自世界各地的记者球迷,在凤凰城大学超级碗体验乐园内外,各种游戏门前,甚至纪念品商店门前,都排起了长队,场面干脆就是一个NFL主题的嘉年华。周边的道路和停车场终日车水马龙,川流不息,各种小商贩穿插于熙熙攘攘的人群中,这场景绝对更接近庙会而非春晚。

2,时间长:从周三(1月30日)开始,一直到比赛结束的周日深夜,各样的演出、游戏、宣传、集会、发布会、庆祝仪式“摩肩接踵”。单独一天的正式活动日程表,就打印了解5页之多!这样持续几天的狂

欢,多种多样的内容,群众参与的程度,都是几个小时的春晚完全做不到的,而更接近我们的庙会。

3,还有一个让我感到超过庙会的地方,同样也更是春晚不能相比的,是媒体报道的方式和规模。美国几大电视台,FOX、ESPN、CBS都在全力以赴,不惜篇幅地进行报道。超级碗对于美国的电视机构来说,那是“皇冠上的明珠”,三大电视机构轮流转播,今年轮到FOX,可是,另两家也照样不亦乐乎地进行前期报道,丝毫没有“代人做嫁衣”的情绪。平面媒体更是夸张,《今日美国》用了35个版来每天跟踪赛前消息,简直就是每天

出一本关于NFL的字典辞海!其他报纸网站也不甘人后,这几天连美国大选希拉里奥巴马的答辩,都得把头版头条位置让给超级碗!

4,冠盖满京华的豪华场面。本人亲历过三届奥运会三届世界杯,大场面大人物也算是见识过,这次竟然还是有点大开眼界——满城到处可见各种品牌的超级加长豪华轿车,悍马吉普多如北京街头的普桑和捷达!

5,轮流举办的方式。明年在坦帕湾,后年在迈阿密,都已经确定,而且,两个城市都很自豪地派了代表来,在凤凰城的新闻中心里设点展示自己的城市形象。这规格就已

经接近奥运会和世界杯的境界了。

6,对媒体的开放程度,联盟总裁罗杰·古德尔2月1日按照惯例举行新闻发布会,接受世界各地记者提问长达40分钟,这一点是一个庙会的组织者不需要的,也不是春晚能做到的。这次发布会上有几个记者的提问给我留下深刻印象,并再次引起我对美式橄榄球在中国到底有没有市场这一问题的思考。

与中国不同的是,美国“庙会”的压轴主角是两支球队,是那些明星球员——我喜欢的爱国者队的四分卫汤姆·布雷迪和纽约巨人队的四分卫曼宁,将是舞台上最引人注目的角色。



一直听说超级碗是美国人的春节联欢晚会,到了凤凰城,亲身经历一些活动之后才觉得,叫作美国人的庙会也许更贴切一些。因为,我们普罗大众参与春晚的程度和方式都非常有限,只是坐在家里当电视观众而已。而“庙会”则是一个开放的热闹的集会,如果不在春节期间,就是农村的“赶集”,有的